

# 户外运动产业，人才从哪来？

随着户外运动产业的蓬勃发展，户外运动、体育旅游等领域产生了大量的人才需求。在2024中国户外运动产业大会上，与会嘉宾们就“国际户外休闲与人才教育”话题进行了深入探讨，以期为行业人才培养摸索出一条可行路径。

根据大会发布的《中国户外运动产业发展报告(2023-2024)》，2024年上半年与户外运动相关的订单人次比2023年上半年增长59.78%。2024年1-9月，新增注册户外相关企业达4.2万余家，比2023年同期增长近50%。根据不完全统计，2023年国内体育领域共发生49起投融资，融资总额超81.97亿元人民币，从数量来看，户外运动是最受投资者关注的五大领域之一。

户外运动产业的发展前景被广泛看好。北京体育大学体育休闲与旅游学院副院长蒋依依表示，通过近年来的蓬勃发展，我国的户外运动产业体系正在不断丰富，已经形成了以户外场地、用品、赛事等为核心的多个层次，并带动了餐饮、住宿、食品、交通、医疗、保险、地产等相关产业。

蒋依依介绍，目前户外运动人才培养主要通过课程教学、协会认证和技能培训等渠道。“从市场规模来看，在管理、运营、投资、队伍组织、运动指导、运动康复等方面，整个户外运动参与的前端、中端和后

端，需要的人才非常多样，需求量也非常大。这个行业现在覆盖面很大、带动能力很强，所以还需要企业来进行产品的设计、制造、研发、销售、品牌打造等等。”蒋依依说。

高校是户外运动产业人才培养的主阵地之一。浙江大学国家体育产业研究基地主任周丽君认为，目前国内对于户外教育的研究尚处于起步阶段，在管理体系建设、家校联动、综合能力培养等方面还存在着短板。她建议，应当加大政策支持力度，完善青少年户外教育保障；调动各主体积极性，打造全方位户外教育体系；加强户外运动与教育融合，提高户外教育人员综合能力；坚持因地制宜，科学开发户外教育资源。

中国探险协会主席韩勃介绍，目前中国大量的休闲度假区都是以静态的观景为主，在观赏自然美景的同时，探索自然体验自然的需求日趋强烈。自发组织的徒步、登山等与自然环境对话、探索类活动发展迅速。随着市场规模不断扩大，参与人数不断增加，对各类专业人才的需求也会相应增加。“这些年，我们高校也都在逐渐改革，更多把产、学、研、用结合起来，在这些方面，中国探险协会愿意发挥一定的作用。”韩勃说。

蒋依依认为，中国幅员辽阔，拥有多样的自然环境，有利于开展丰富多彩的

户外运动。对于未来行业需要什么样的人才，她表示：“我们现在也在着力培养产学研一体化的人才，既了解产业，也有理论的基础，同时还有一定的科研能力。另外，我们也需要既懂户外也懂文化、懂自然，同时也懂经营管理的复合型人才，这也是市场上最缺乏的。我们和其他一些高校鼓励学生在校学习期间拿一些资格证，同时组织大家走出去，去农村、去户外，去实践，在户外运动的过程中进一步提升自己的实践能力，把理论知识运用起来，同时去学管理。”

在户外运动产业人才培养方面，一些欧美国家有相对成熟的经验，很多方面有借鉴价值。

英国驻华贸易副使节施睿耀表示：“英国的户外运动教育有着悠久的传统。英国许多学校都将户外学习纳入课程，认识到体验式学习在学术和个人技能培养中的价值。我们开发了各种项目，鼓励人们，尤其是年轻人，体验自然、增强体能、培养领导力。随着户外运动产业在全球范围内持续增长，体育教育、探险旅游、安全救援和设备创新等领域对于训练有素的专业人士的需求也在不断增加。英国拥有系统的人才培养体系，拥有一些世界领先的户外运动教育机构，英国和中国在户外人才教育等方面有很大的合作空间。”新华社云南大理10月27日电

## 2025年度中央机关公开遴选选调公务员报名今日开始

新华社北京10月27日电 记者27日从国家公务员局获悉，2025年度中央机关公开遴选和公开选调公务员报名即将开始，考生可于10月28日8:00至11月6日18:00期间，登录“2025年度中央机关公开遴选和公开选调公务员专题网站”(<http://subb.scs.gov.cn/lx2025>)进行网上报名，笔试将于11月30日在全国各直辖市、省会城市和自治区首府同时举行。

据了解，本次公开遴选和公开选调中央机关共有41个部门参加，计划选拔371人。其中，公开遴选职位为一级调研员及以下职级，计划选拔350人；公开选调职位包括副处长职务和一级至四级调研员职级，计划选拔21人。

本次公开遴选和公开选调工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，鲜明树立选人用人正确导向，坚持新时代好干部标准，着力从下级机关选拔政治过硬、敢于担当、锐意改革、实绩突出、清正廉洁的公务员。突出政治标准，在报名推荐时压实组织把关责任，在考试中重点测查用党的创新理论指导分析和解决问题的能力，在考察中严把人选政治关、品行关、能力关、作风关、廉洁关。突出人事相宜，职位计划可设置在机关层级经历和业务工作经历等方面的条件，在面试时可进行职位业务水平测试，在考察时实行差额、不唯分取人。突出全程把关，资格条件审核贯穿工作全过程，用入机关可对遴选人员设置试用期，试用合格的再任职。

国家公务员局郑重提醒，本次考试不出版也不指定辅导用书，不举办也不委托任何机构或者个人举办辅导培训班。对于社会上的有关公务员考试培训、网站或者出版物等，请广大考生提高警惕、理性对待，避免上当受骗，防止权益受损。

## 学校里的“民族传统体育运动会”



### 2024年国际划联龙舟世界杯举行

▲10月27日，参赛队在10人座龙舟混合组200米决赛中。  
近日，2024年国际划联龙舟世界杯暨2025年成都世界运动会龙舟项目资格赛在屈原故里湖北省宜昌市秭归县举行。来自13个国家和地区的16支代表队共400多名龙舟爱好者进行了为期3天的龙舟竞渡。

新华社发

### 智慧养老产品逐浪银发经济新蓝海

▲10月27日，老人在博览会上了解一款智能手杖。  
10月25至27日，2024深圳国际智慧养老产业博览会在深圳会展中心(福田)举行，吸引全球203家智慧养老企业参展，集中展示超过1000种智慧养老产品和技术。展区覆盖智慧产品、适老化改造、智能辅具、老龄科技、养老金融及康养教育等多元化领域。

新华社发



▲10月26日，模特在天津解放北路上搭起的T台上走秀。  
10月26日晚，“海河邂逅泰晤士”天津时尚秀在天津解放北路历史文化街区上演。时装秀以解放北路上的欧式建筑为背景，演绎了多位中国设计师的最新作品以及老字号国货品牌抵羊“知书达礼”系列服饰，在百年金融老街尽展历史文化与服装时尚之美。

新华社发

▲在梧州市平浪希望小学，学生们在体育大课间练习投壶(10月25日摄)。  
近年来，广西梧州市积极推进民族传统体育进校园，将抛绣球、打陀螺、斗鸡、板鞋竞速等数十种项目引入学校，在提升学生身体素质的同时，促进各民族青少年之间的交流。据了解，2024年梧州市被评为第十一批全国民族团结进步示范区示范单位。

新华社发